

在欢乐中践学

——眉山日报“小记者团”走进青神县“红色西山”开展游学活动侧记

苏兴全 文/图



八月的眉山，骄阳似火，酷热无比。8月18日，眉山日报“小记者团”一行专程前往青神县“红色西山”和眉山市青少年社会实践基地”开展研学、游学、实践和乐学活动。尽管当天气温高达30多度，但丝毫不影响小记者们对活动的浓厚兴趣。

在前往青神的途中，小记者们欢快地唱起《我们是共产主义接班人》，不时向带队老师提问“红色西山”的来龙去脉，每一位小记者都充满着对红军的敬仰之情。在你问我答、欢声笑语中，小记者们乘坐的大巴驶入“眉山市青少年社会实践基地”，大家迫不及待但又井然有序地走进展览大厅。大厅内陈列着眉山非物质文化遗产物件，也有眉山六区县历史文化介绍。小记者们边看边做笔记，不时掏出手机、相机拍照。

“眉山市青少年社会实践基地”三楼是科技馆，里面有三维图像、3D打印、静电发射、无链转盘、无绳升降平台等各种体验模型布置有序，小记者们在参观了陶艺、茶艺和竹艺等非物质文化陈列馆后，来到科技馆，专心致志地了解各种科学原理，不时体验和操作科技模型，对科技知识充满了无比向往和追求。

青神县“红色西山教育基地”与“眉山市青少年社会实践基地”仅一步之遥，这里张贴着青神县红色革命的历史，也有从青神走出参加红色革命的红军的介绍。小记者们每到一处，都屏声静气，仔细阅读，认真笔记。红军的故事感染、激荡着小记者们幼小的心灵。



青神“红色西山”之旅

东坡区通惠小学五年级一班 朱海鑫

“我们是共产主义接班人，继承革命先辈的光荣传统……”8月18日早上9点，眉山日报“小记者团”在庄严激昂的歌声中登上了去青神“红色西山”的车。

我们在眉山日报社老师的带领下，举着“眉山日报小记者团”的旗帜，背着背包，拿着相机，一副大记者的派头。汽车满载着我们像太阳一样火热的热情，一路欢笑前行。10点30分，我们到达“红色西山”。

下车后，我们首先来到“眉山市青少年社会实践基地”。小记者们立刻散开，有的照相，有的看介绍。基地二楼，是非物质文化遗产展厅。这里有精美的陶瓷，小巧玲珑，大的栩栩如生；有的竹编精美得就是一件工艺品。中国茶文化可谓源远流长，再苦涩的茶，慢慢品，也能感觉到它的美味。这些，都充分体现了中华文

快乐小记者

黄丰一小二年级一班 马哲瀚

我是眉山日报的一名小记者。8月18日，我们小记者团走进青神县“红色西山”教育基地，了解了青神县红色革命的历史。

我们参观了科技馆、陶艺馆等。我最喜欢的是发电机，只要按下启动按钮，就会发出电。还有一个机器，我忘记了它的名字，可是它

非常有趣，只要把手放在上面，电就变成彩色。还有一个机器，只要把手放在上面，就会发出像钢琴声一样好听的歌声。

这次小记者活动，带给我们满满的收获。我要做一名健康快乐的小记者！

青神游记

冠城七中小学三年级四班 胡瑀韬

8月18日早晨，我一想到要随眉山日报“小记者团”参加活动，就格外兴奋，早早地起了床。

我怀着无比好奇的心情，来到了集合点，和其他小记者一起，坐上了去青神的大巴车。大家在车上唱起《我们是共产主义接班人》。在愉快的歌声中，很快我们就到达了目的地。

我们来到“眉山市青少年社会实践基地”。首先来到二楼的陶艺室，陶艺室的墙上挂满了介绍陶艺制作的范文，让我们了解了陶艺制作的过程。然后，我们

到茶室参观，里面的茶具各式各样、数不胜数。最后，我们来到三楼的科技室，里面有很多科技作品，其中有一个圆球运输的科技作品，让大家连连感叹“现在的科技真发达”。

出了综合楼，我们来到“红色西山”教育基地。在先烈们曾经奋斗过的土地上，缅怀先烈们从事革命斗争的光辉历程，我们强烈感受到一股催人奋进的力量。

这就是我们小记者团的第一

次活动，特别有意义，期待下次更精彩！

喜游青神

东坡小学四年级十班 黄希睿

啊，这个星期六是我一周前就最盼望的一天，因为我要作为眉山日报的小记者，随小记者团去青神进行游学活动啦！”

8月18日上午9点，在老师的带领下，我们一群小记者坐大巴车来到青神“红色西山”，一进门就了解到青神的由来：青神位于四川省成都平原西南边缘，为古蜀国“后丘”，以崇祀蚕丛氏“青衣”而教民农桑，民皆神之”得名，距今已有1400多年历史。青神山川隽秀，土地富饶，资源丰富，文化灿烂。

我最喜欢三楼的科技馆，里面的每一个科技原理都跟我们的生活息息相关。每一个科技原理的背后，都有着科学家们的无数

次实验和失败，所以无论遇到什么困难，我都要有坚持的精神。在科技馆，我们还学会了一些生活常识，比如用饭煲煮饭时，拿一张湿巾盖在饭煲上，会节约用电。

青神最有名的是竹编，现在已走向世界了。平面竹编，代表作有《中国百帝图》，上面的人物编得栩栩如生，还有《清明上河图》《百寿图》等；立体竹编，如扇、帽、桌、椅、床、鞋、箱、灯笼等。这些精美的竹编，让我沉醉其中，不想离开，劳动人民的智慧真是伟大！

这次游玩活动让我增长了知识，开阔了眼界。

我所认识的眉山一中

眉山一中 2018届16班 陈苏渝

郑观应曾说：“学校者，造就人才之地也，治天下之大事也”。3年前，懵懂的我尚不能理解这句话；3年后，我即将踏出眉山一中时方才彻悟。在一中的学习经历亦是我的成长印记。转眼间，毕业了，要离开一中了，3年的美好回忆便如雨后春笋般地冒出。

初识一中，便被其充满诗情画意的景色所迷住。夏末是个多雨的季节。夏雨不像春雨那样缠绵，也不如秋雨那般飘洒。那时的一中刚经历了一场夏雨，仿古的地砖上雨水渐断。天气并不炎热，偶尔还可以感受到一丝凉风从脸颊拂过。校园中满是绿色，教学楼便隐藏在这片绿色中，使其在庄严中夹杂些许神秘。路上三三两两的新生无不欢歌笑语，和我一般憧憬着一中的生活，享受着一中独特的风格和韵味。这何尝不是初识中最美的记忆呢？

再识文学韵味的一中，让我沉迷。一中坐落于钟灵毓秀的“三苏故里”，校内充满了“三苏气息”。文化长廊是一中的文化“聚集地”，收藏了苏轼的名篇近百首。一中坚持以“文化育人”为校训，以“尊师爱生，会学成才”为校风，培养了一批批优秀的人才，不断创造辉煌。在一中的教学楼道中，记录着许多名人警句，如“知人者智，

自知者明”等。这些贯穿于我们的学习与生活，影响着我们待人接物的性格。身处一中，我不仅获取知识，更被其深厚的文化底蕴所震撼。再识一中，我更加迷恋上了它！

常言道：“安居不用架高堂，书中自有黄金屋”。在一中学习的3年，我深刻感受到现代化教育的魅力。一中不仅有浓厚的文化氛围，更有轻松的教学方法，两者结合，培养出一批批优秀学子。我所认识的一中，严肃的校园纪律是它，宽松多彩的校园活动是它，执着于教的态度亦是它。在一中，我们能感受到“冰火两重天”的待遇。在学习上，老师会以各种形式向我们传授知识，教授做人的道理，严防我们对学习懈怠，如冰一般地坚守原则。在锻炼上则截然相反，学校和老师对运动的重视程度超过了我们。他们采用各种方式与我们一起运动锻炼。他们认为，人拥有健康的体质好过无用的智慧。这便是一中的特别之处，时而严酷，时而火热！

如果你要问我最难忘的是什么？我会毫不犹豫地说：一中！是的，一中让我笑过，让我哭过，也让我明白了“只有沿路走过去，别有洞天，一路走到底，才是人生”。

世上中学千万所，唯眉山一中独好！

谢谢你，我亲爱的母校。



浅谈小学语文课堂教学的导入艺术

东坡区崇礼镇中心小学 李新福

摘要

一节优质的语文课离不开精彩有趣的导入环节，而成功的语文课往往有着一个成功的开端。课堂教学的导入环节是一门艺术，是考验教师语文素养的基石，是激发学生学习兴趣的火种，是引导学生思维发散的航标。基于作者多年的小学语文教学经验，本文主要阐述了小学语文课堂教学中导入的重要性，分析了形式丰富多样、实用有效的导入技巧，旨在为新课标指导下的小学语文教学改革尽绵薄之力。

关键词 小学语文 课堂教学 导入艺术

一节好的语文课往往包含着精妙有效的课堂导入，引人入胜的课堂探索过程、情感思想的共鸣和升华。俗话说：“好的开端是成功的一半。”课堂导入一般是为课文学习做好铺垫，营造一定的学习氛围，奠定与课文相关的情感基调，是课堂教学中非常重要的一个环节。

一、小学语文教学中课堂导入的重要性

依据学生身心发展的一般规律和特点，小学阶段的学生认知发展是从感知动作思维到具体形象思维，再到抽象概括思维，观察力受外来刺激、个人兴趣等因素的制约，目的性较差，注意力不稳定、不持久，但好奇心强。因此，在小学语文的课堂教学中，牢牢抓住学生的注意力，激发学生的学习兴趣至关重要。如何在课堂的开端抓住学生的眼球，激发学生的求知欲和学习热情？这就需要高效、富有趣味性的课堂导入。课堂导入的好坏直接关系到课堂氛围的营造，以及课堂探索能否有效地开展，学生能否进行有效地学习。因此，课堂导入极具艺术性和技巧性。

二、小学语文教学中课堂导入的技巧和方法

在实际的课堂教学中，课堂导入设计要依据学生的学习实际，导入内容要与课题紧密联系，预设问题要有鲜明的针对性和较强的启发性；导入环节要简明扼要，与课文学习有一致的连贯性；导入创设的情景要富有趣味性和灵活性。具体所述，课堂导入有以下几种方法。

1.设置悬念，提问导入

提问是一种激发学生思维的有效手段。如在教学亚米契斯的《争吵》一课时，教师先引导学生观察课文，鼓励学生从课文出发，充分思考自己提出问题。学生提出“谁和谁在争吵？”“为什么在争吵？”“结果谁赢了？”等问题，为学习课文设置悬念，激发了孩子们的求知欲，再让孩子们带着问题去朗读课文，探寻答案。通过对这几个问题的回答，也让学生初步了解了这一故事性文章的梗概，故事的发展脉络，同时锻炼了学生提炼文章大意的概括能力。

2.设置悬念，以旧带新

这样的提问导入，紧扣课题设计，充分利用学生的好奇心，自然过渡到初读课文的环节，环节之间衔接流畅，使课堂更高效。

3.故事导入，点亮主题

在教学《画杨桃》这一课时，我先给学生们讲了达·芬奇画鸡蛋的故事。“达·芬奇小时候，跟着著名艺术家佛罗基俄学画，每节课老师总是让他画同一个物品——鸡蛋。渐渐地他没了最初的兴趣，他想，小小一颗鸡蛋有什么好画的？他去问老师，为什么总是让我画鸡蛋呢？老师说，鸡蛋虽然很普通，但绝对没有两个完全相同的鸡蛋，即使是同一个鸡蛋，角度、光线不同，画出来的也不一样。达·芬奇听了很受启发，每天拿着鸡蛋一丝不苟地画着，经过数十年如一日的练习，他终于成为了一名伟大的画家。”在讲完故事之后，我提问：“从这个故事中，你得到什么启发呢？”孩子们踊跃发言，“要勤奋才能有所成就”“要从小事做起，坚持不懈地努力”“要善于发现事物的不同，做事要从实际出发”……教师顺势而为：“达·芬奇画鸡蛋的故事给我们这么多启发，那么我们一起来读一读《画杨桃》，又给我们什么启示呢？”在课堂导入中，运用讲故事的方法导入新课，要注意故事与课文内容、课文主题立意的内在联系。浅显易懂的故事，既能拓展学生的课外知识，激发学生的学习兴趣，也能使课文中心大意更鲜明，学生学习也能达到事半功倍的效果。

4.情境导入，引人入胜

无论是传统课堂还是新课程课堂教学改革都要求在教学中创设情境。创设教学情境，就是采用多种形式的教学手段通过外显的教学活动形式，营造一种良好的学习氛围，使学生形成良好的求知心理，参与探索、发现和认知学习的过程。创设情境可以运用图片、音乐、视频等知识资源，通过多媒体呈现出来，使课文内容更直观、具体，使学生能更鲜明地感受课文所表达的情感、思想。例如，在教学《威尼斯的小艇》一课时，先让学生观看有关介绍威尼斯的视频，伴随着音乐和视频画面，让学生真切感受水城威尼斯的风貌，明白小艇对威尼斯人生活的意义。通过这样的情景创设和课文再现，学生对威尼斯小艇的形象和重要性有了更深刻的认识。

“教无定法，贵在得法。”课堂导入是一门艺术，没有千篇一律的模式，要针对不同的课文，不同的教学实际，运用不同的形式进行适宜、适度地创设。精彩的课堂导入要对课堂教学有实效，能激发学生学习的兴趣，调动学生学习的主动性，才能让我们的小学语文课堂更绚丽多彩。